

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általalok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ czim alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófnak 1895. márc. 6-án

Előfizetési árak:

Egészévre 12 korona, félévre 6 korona, negyedévre 3 korona.
Egyes szám ára 10 fillér.

Megjelenik minden kedden, szeptember 1-én és szombaton este.

Szerkesztőség: Jókai-utca 10.

Kiadóhivatal: DEBRECZENYI GYULA KÖNYVNYOMDAJA (Iskola-utca 4. sz.)

Ki ferdit és ki hazudik?

(x) Nem mi kezdtük a harcot.

A Székesfehérvári Hírlap indította meg ezelőtt két héttel, a mikor a töle már megszokott alpári módon mindenféle gorombaságokat vagdalt a néppárt és a néppárti érzelmeik fejébe. Mi oka volt rá? Semmi egyéb, mint hogy a függetlenségi párt vezérei belátták, hogy a régi népszerűség szétfoslott, szétpattant, mint színes szappanbuborék, mely egy ideig gyönyörködteti a szemeket, aztán semmivé lesz. A választó polgárok szélében hosszában belátják, hogy a függetlenségi párt csak frázisokból él, csak nagyokat mond, vakulj magyar! de tenni nem tesz semmit, legfeljebb rosszat. Megfogott a népszerűség, tehát valamiképp segíteni kell, meg kell reparálni a rossz dongákat, összebb kell huzni a rozsdás abroncsokat. Hogyan? Szidjuk a néppártot, hiszen minden löcslábu zsidófirka azt cselekszi és sikerül neki. Hogy igazat mond-e, hazudik-e, az mellékes, csak meghallgassák.

Mi védelmére keltünk az igazságnak és szemük elé állítottuk a szomorú valóságot. Persze, hogy kirukkolt a Székesfehérvári Hírlap a maga ócska fegyverével. Jutott a gúnyból, jutott az otromba gorombaságból bőven, mert hiszen a ki nem tud mást, gorombáskodik, nevetlenkedik, káromkodik, mint egy huszár strázsamester, bizonyára akad gyenge lélek, a ki azt hiszi, hogy neki van igaza, mert lehangosabban lárma.

Mi az igazság erejével állottunk a sorompóba. Kaptunk érte gorombaságokat. A Székesfehérvári Hírlap legutóbbi számában meg azt vágja szemünkbe Tóth Arthur úr, hogy ferditünk és hazudunk.

Lássuk, ki ferdített és ki hazudott? Azt mondtuk a Fejérmegyei Napló keddi számában, hogy Tóth Arthur és lapja 1896-ban nyíltan a revizionista Kalocsay Alán mellett foglalt állást, most pedig azt olvassuk lapjában, hogy a ki az egyházpolitikai rossz törvények ellen törvényadta jogánál fogva küzd, az hazaellenes bünt követ el.

Erre mondotta Tóth Arthur, hogy ez ferdités és hazugság. Ugy akarja föltüntetni most a dolgot, mintha négy évvel ezelőtt csupán a felekezet nélkülségnek lett volna ellensége, nem pedig a többi egyházpolitikai törvényeknek is. Mi úgy tudtuk és mindenki megerősített bennünket azon állításunkban, hogy a legutóbbi általános képviselő választások

alkalmával Tóth Arthur csakugyan az egyházpolitikai ellenzék függetlenségi párt híve volt.

Előkerestük a Székesfehérvári Hírlap 1896-dik évi számait és ott ezeket találjuk:

1896 december 30: „Kérlelhetetlen ostorozóia voltunk a kormánynak, mert részes egyházpolitikája által beláthatatlan időkre terjedő vallási s testvérharcot indított meg a békés társadalmi élet körében.“

Ugy tudjuk, hogy a részes egyházpolitikai törvények, a melyek a katolikus egyházat támadták, nem csupán a felekezetnélkülségről szóló törvényből állottak.

Hogy pedig Tóth Arthur sem csupán csak azt az egyet értette, kitűnik lapja 1896-ik évi márczius 6-ki számából, a hol a kormánypárt ellenségéről, a függetlenségi pártról szólván, úgy beszél magukról, mint

„a kik az egyházpolitikai szentesített törvényekben nem akarnak mámelükmodra beleyugodni.“

Tehát nem egy törvényről, hanem többről beszél, a melyekbe az ő pártja, ámbár szentesítve vannak, nem fog beleyugodni. Mi egyéb ez, mint revizio? A szentesített törvényeket törvényes uton megváltoztatni óhajtja.

1896. február 5-ki számában (6. oldal 1. hasáb.) ezt olvassuk:

„Tájékozásl.“

Elvtársaink kérésére szükségesnek tartjuk pártunk programját közölni:

3-szor: tekintettel Székesfehérvár helyi viszonyaira a különben függetlenségi érzelmű szavazó polgárok nagy többségének óhajára — egyházpolitika ellenes függetlenségi képviselőjelölt mellé sorakozik.

Hoffer Lajos,
jegyző.

Tóth Arthur,
elnök.

A fentebbi határozatokból önként következik, hogy Székesfehérvár jövőndi képviselőjelöltje csakis egy hitű katolikus, egyházpolitika-ellenes függetlenségi lehet

Tehát Tóth Arthur ur a saját aláírásával erősítette meg azt, hogy ő, mint a párt elnöke, az egyházpolitika ellensét, — tehát nem csupán a felekezetnélkülség ellenesét — óhajtja képviselőnek.

Végül még egyet a február 9-ki szerkesztői üzenetekből, a mely nagyon természetesen a szerkesztő elveit tükrözi vissza:

„L. M. Budapest. Mondtuk már, hogy mi egyházpolitikai ellenes függetlenségi vagyunk. A többi vallásfelekezetekkel, habár az igazságot ki is mondjuk — bekében óhajtunk élni és mindenkor tiszteljük jogait. A ki minket antiszemitaéknak nevez — füllent. Ha-

nem az is bizonyos, hogy a katolikus vallás védelméből egy talpalattnyit sem engedünk!“

Hát mondja meg most már akárki, nem elég világos, nem elég érthető beszéd ez? Tóth Arthur ur tendenczióus maliciával gyanusít és valami különleges logikát tulajdonít nekem. Hát kinek a logikája érthet ezekből a szavakból egyebet, mint hogy a függetlenségi párt akkori elnöke helytelenek tartotta az akkor megátkozott egyházpolitikai törvényeket, azoknak megváltoztatását óhajtotta és ilyen mandátummal küldte képviselőjét a törvényhozók házába.

Nem akart engedni a katolikus egyház védelméből egy talpalattnyit sem, tehát nemcsak egy sérelmet, hanem minden, a katolikus egyház ellen elkövetett sérelmet orvosolni kívánt. Hogy talán más véleménye is volt, az lehetséges, de lapjából, idézett szavaiból nem tudtam egyébre következtetni.

Egyébiránt Kalocsay Alánt, mint revizionista képviselőt küldötték fel az országháza, tudtukkal pedig Kalocsay Alán országvülési képviselőnek nem csupán a felekezetnélkülség, hanem az összes, a katolikus egyházat sértő törvények reviziojára nézve adtak mandátumot.

Megjegyzem végül, hogy az 1896-diki Székesfehérvári Hírlapból nem tudtam kiolvasni azt, a mit most Tóth Arthur velünk elhiteni akar, hogy mellékherdés lett volna az, hogy Kalocsay Alán az egyházpolitikára nézve milyen nézeteket tartott fönn magának. Mi mindenütt azt láttuk, hogy Tóth Arthur, a mint mondotta, egyházpolitikai ellenes függetlenségi volt.

És most itéljük meg az igazságot a mélyen tisztelt olvasók. Hol van tehát az igazság? Ki ferdit, ki hazudik, ki rágalmaz? Ugy beszél-e Tóth Arthur most, a mint beszélt ezelőtt négy évvel, nem volt-e igazunk akkor, a mikor azt mondtuk, hogy nem adunk Tóth Arthurra és lapjára, mert 1896-ban mást hirdett és most is másként beszél.

De ezzel nem érjük még be.

Mi a Fejérmegyei Napló keddi számában nem csupán Tóth Arthur átvedlése és véleményváltoztatására vonatkozólag irtunk, hanem azt is mondtuk, hogy a függetlenségi és 48-as párt elvesztette hitelét és meg is érdemlette annak elvesztését, mert a függetlenségi eszmék csak üres frázis voltak ajkan. Csak hitegetett, de a magyar népért nem tett semmit. — Azt is mondtam, hogy a függetlenségi és 48-as párt

Mai lapunk 4 oldal.

szövetkezett Bánffy Dezső báróval, hogy egymást közösen fogják támogatni. Felhoztam az 1896-ki szigetvári választást, a hol Bánffy az egész hivatalos apparátust mozgósította, hogy a Kossuth-párti Olay Lajosnak mandátumot szerezzen és megbuktassa Bartha Miklóst, az Ugron-pártit. Felhoztam az egy hónap előtt lezajlott rimaszombati választást, a hol a Bánffy és a Kossuth-pártja szövetkeztek egymással. Felhoztam, hogy Bánffy és Kossuth szövetkeztek már a következő választásra, hogy egymást támogattani fogják. És felhoztam újolag, hogy a Kossuth-párt pártfogója volt Bánffy Dezsőnek a mult esztendőben. Mert midőn arról volt szó, hogy Bánffyt végrelalahára le kell rázni az ország nyakáról, a függetlenségi és 48-as párt félreállt a küzdelemtől, kimélni akarta a legkomosabb miniszterelnököt. A függetlenségi párti képviselők el sem jöttek a gyűlésekre, a mikor a kis néppárt és a nemzeti párt minden erejét megfeszítette, hogy a Zsarnok Bukott. Azt is mondom, hogy a függetlenségi és 48-as legyenpárt nyilt ellensége a katolikusoknak, mit különösen az idén bizonyított be az Ugron ellen intézett támadások alkalmával.

Ezekre a vádakra még nem felelt a „Székesfehérvári Hirlap” szerkesztője. Avagy talán jobbnak látja a függetlenségi párt ezen megbélyegző gyalázatát eltakarni?

Takarja is el és szégyenelje, hogy olyan párt mellett szót emelt és ne gondolja, hogy fehérre mossa a Kossuth Ferencz pártját akkor, ha a néppártra minden kigondolható gúnyt és gyalázatot ráken.

Érveket kérünk igen tisztelt Szerkesztő ur! azoknak a megezáfolását kérjük, a miket elmondottunk. Nem vagyunk oly gyenge lelkűek, hogy a nyelvek öltögetésétől megijedjünk, bármekkora is és bármennyire csunya is az a nyelv. B-mintket csak az igazság és komolyság tud lefegyverezni. Ezért vagyunk rendületlen hívei a néppártnak is, mert a bátor igazság híveit láttuk vezérei között, a kik Magyarország keresztény népeért mindent képesek áldozni.

Néppárti népgyűlés.

Csodálatos vakmerőséggel vágja ki a szót a Bukott „Magyar Szó”-ja: az ország is liberális. Amde rögtön megbánja a mit mondott, s kedves naivságával megjegyzi: mégis egy esztendő leforgása alatt azon vesszük magunkat észre, hogy semmi sem liberális. Igaza van, csak az idót illetőleg téved, mert hiába kurizál ommagának a Sándor-barát Bukott, nem egy éve, régebben megutálta már a nép a liberális politikát. Ósdi is, rossz is, ne csodálkozzék hát senki, hogy nem tud híveket toborozni. A mióta a néppártnak a nép igazi védelmet talál, a mióta a néppárt munkásságának, küzdelmének gyümölcseit napról-napra láthatjuk, mind jobban és jobban tömörülnek a nép javát munkáló elvek lelkes bajnokai mellé. — Ezt igazolja az a néghívó is, mely a zsámbéki népgyűlésről ad hírt, s melyet az alábbiakban közlünk:

Szent-Endrén a néppártnak győznie kell!

Hogy ez meg is valósuljon, miként a körülmék már több helyén tartottunk, úgy most

Zsámbékon

1900. évi augusztus 26-án, vasárnapon, délután 3 órakor a templomtérén

Néppárti népgyűlést

fogunk tartani, a következő tárgysorozattal:

1. *Elnöki megnyitó.* Tartja: *Rokoszkzy István*, cs. és kir. kamarás, orsz. képviselő.
2. *Az új egyházpolitikáról.* Tartja: *Grósz Ferencz*.
3. *A ker. szövetkezetekről.* Tartja: *Dr. Gieswein Sándor*, kanonok.
4. *A választók jogairól és kötelességeiről.* Tartja: *Auer István*, a „Christliches Volksblatt” szerkesztője.
5. *Elnöki zárszó.*

Zsámbék, 1900. augusztus 4-én.

A rendezőség.

UJDONSÁGOK.

— Kettős udvari gyász. A hivatalos lap tegnapi száma a következő legfelsőbb intézkedéseket adja mind: Legfelsőbb rendeletre néhai I. Umberto, Olaszország királya ő Felségeért vasárnap-tól, az évi augusztus hónap 5-dikétől kezdve négy héten át udvari gyász fog a következő változtatással viselteni: az első két héten át, augusztus 5-dikétől 18-ikáig bezárólag a mély gyász, a következő két héten át pedig augusztus hónap 19-ikétől szeptember 1-éig bezárólag a kisebb gyász. Ez az egyik. A másik meg ez: Legfelsőbb rendeletre néhai *Alfred Ernő Albert* szász-coburg-góthai herceg Nagy-Britannia és Írország királyi hercege ő Felségeért, vasárnaptól az évi augusztus hó 5-étől kezdve hat napon át udvari gyász fog viselteni, egy időben a néhai I. Umberto Olaszország királya ő Felségeért viselendő udvari gyászszal.

— Áthelyezés. *Krauthorst János* csendőrhadapród öröster, a székesfehérvári szakaszíroda vezetője Körmentre helyeztetett át.

— Szent Gellért emléke. A kereszténység főnállásának kilencz százados évfürdője alkalmából *Desseffy Sándor* esanádi püspök is pástorlevelet adott ki, a melyben kiemeli, hogy a magyar kereszténység jubileuma mellett egy másik, politikai és nemzeti szempontból is nagy évfürdőt ünnepel Magyarország: a magyar királyság megalapításának kilencz százados évfürdölőjét. Azután megemlékezik a püspöki levél Szent Gellértől, az első esanádi püspökről, az első magyar vértanúról, Szent Istvánnak apostoli munkájában lelkes segítőitársáról, kiemelve Szent Gellértnek a magyar nemzet keresztény nevelése körül szerzett érdemeit. Körlevele további részében megállapítja, hogy mint ünnepeljük meg hívei Szent István és Szent Gellért emléket. O mint püspök, egyházmegegyeje alapítója az első szent király emlékének *Székesfehérvárott* fog hódolni, a hová Szent Gellért is elzarándokolt annak idején. Szent Gellért emlékezetére pedig az év őszén szeptember 24-én zarándoklatot vezet Velenczébe, Szent Gellért szülőföldjére, a hol az első magyar vértanu püspök ereklyéi is vannak.

A velencei zarándoklatban résztvevők szeptember 22-én délután negyedfő órakor indulnak el s 23-án reggel érkeznek Finnéba, a honnan délelőtt kilencz órakor elindulva, délután hat óra tájban érkeznek Velenczébe. Velenczében négy napig maradnak a zarándokok. Két napi tartózkodással Velenczében az összes költség I. osztályon 110 korona, II. osztályon 86 korona, III. osztályon 64 korona. Három napi tartózkodással Velenczében I. osztályon, 126 korona, II. oszt. 94 korona, III. oszt. 74 korona. Négy napi tartózkodással Velenczében I. oszt. 140 korona, II. oszt. 104 korona, III. oszt. 84 korona. Jelentkezni lehet a zarándoklatra szeptember 12-ig

Kiss János dr. egyetemi tanárnál (Budapest, VII., Rottenbiller-utca 5/a. III. emelet) és Wittenberg Antal püspöki titkárnál Temesvárott. A velencei ünnepségek szeptember 24-én és 25-én lesznek. Desseffy püspök körlevelében a katolikus magyar közönséget fölhívja, hogy a hazafias és keresztény zarándoklatban minél nagyobb számban vegyen részt.

— Dónát-bucusz Szent-Dónát napja a fehérvári nagy hegy ünnepe. A Dónát-napiucusz f. hó 12-én lesz, a mikor is a helybeli belvárosi és felsővárosi plebánia-templomból körmenet megy a szőlőhegyi Dónát-kápolnához, a hol szent-mise és prédikáció fog tartatni.

— Lövészeg. Folyó hó 2-én délután előkelő nagy közönség jelenlétében tartotta meg a 12. dzsídás ezred tisztikara fényes nagy sport-ünnepélyét: a lövésznyit a csabdi pusztá határában levő katonai gyakorlótérén. Derült, szép idő kedvezett a versenynek s az akáczfák árnyékában rögtönzött söröző helyek kellemes menedéket nyújtottak az égető nap leve elől.

Fél 3 óra előtt megérkezett a versenybíró-ság, élén *Zurna Károly* altábornaggyal. A versenybíró-ság és intézőség elfoglalván a helyét, 3 órakor megkezdődött a verseny s élénk érdeklődés mellett folyt le a következő eredménnyel:

I. *Akadályverseny:* Futott 6, visszalépett 2. Beérkeztek: 1. *Zoller Károly* főhadnagy — „Sire”, 2. *Naicz Frigyes* főhadnagy — „Java”, 3. br. *Tunkel János* főhadnagy — „Nerina”.

II. *Akadályverseny:* Részt vett hat századból 2—2 köztvezet s 1—1 a pótkeret és utász szakaszból. A 40 koronás első díjat a 2-ik század, a 30 koronás második díjat a 3. század legénye nyerte el. A harmadik és negyedik díjat pedig megosztották az 5. század két legénye között, a kik egyszerre érkeztek be.

III. *Gátrverseny:* Futott 4, visszalépett 13. Beérkeztek: 1. *Tódtósi Dússy Viktor* főhadnagy — „Dolly”, 2. Gr. *Meran Ferencz* főhadnagy — „Grenadier”, 3. *Courard Vilmos* főhadnagy — „Gaya”.

IV. *Altisztek akadályversenye:* Futott 12. Az első díjat a 3. a másodikat a 6., a harmadikat a 2. és a negyedik díjat a 3-ik század altiszteje nyerte el.

V. *Vadászverseny:* Futott 7, visszalépett 8. Beérkeztek: 1. *Zrodlovszky Ferencz* hadapród — „Socialist”, 2. *Wocher Lajos* hadnagy — „Seista”, 3. gróf *Stadnicki Bernát* hadapród — „Promethus”.

VI. *Akadályverseny:* Futott 5, visszalépett 11. Beérkeztek: 1. *König Oszkár* hadnagy — „Filon”, 2. *Courard Vilmos* főhadnagy — „Milliket”, 3. *Nairsz Frigyes* főhadnagy — „Senta”.

A verseny este 6 órakor ért véget. Este a „Magyar Király” szálloda kerteliségeben fényes társaslakomat rendezett az ezred tisztikara, melynek folyamán a helybeli honvédeknek szórakoztatta az egybegyűlteket. A gazdagon terített asztalok körül az éjféli utáni órákig volt együtt a tisztikar.

— A „katolikus magyarország” Dr. *Kiss János* egyetemi tanár és dr. *Sziklay János* kath. hírlapíró, a „Magyar Állam” belmunkatársa a magyar katolicizmus 900 éves jubileuma alkalmából egy 100 ivre terjedő kiváló díszművet szerkesztene, amely jövő évben kerül ki a sajtó alól s felüli a katolicizmus történetét Szt.-Istvántól; az összes püspökök, apátok, plebániák történetét, a múltkorok ismertetését s az összes jelenben élő lelkészek papuság életrajzát. E czélból a történelmi mű belmunkatársa esütörtök óta székesfehérvárott tartózkodik, hogy a kellő adatokat itt összegyűjtse. Innen Veszprémben utazik, hogy a veszprémi papság életrajzát is megszerezze.

— Lögyakorlat. A m. kir. székesfehérvári 17. honvéd gyalogezred f. hó 22-én, kedvezőtlen idő esetén 23-án reggel 8 órától délután 4 óráig a csákvári határban levő sarkolagelön harczszerű lögyakorlatot tart érols töltenyekkel. A hatóság a szükséges óvintézkedésre a közönséget figyelmeztette.

— Járvány. Isztimér községben a roncsoló toroklob járványszerűleg fellépett. A szükséges óvintézkedések megtétek.

— **Közgyűlés.** A Magyar katolikus sajtó támogató egyesület közgyűlése az év július hó 27. tartott választmányi gyűlés határozata alapján folyó hó 12-én közgyűlés fog tartatni. A szabályzat értelmében valamennyi tagnak joga van részt venni, a támogató tagok azonban csak passzív választási joggal bírnak. Tárty: A választmányi bizottság megújítása. Kezdeté délelőtt fél 11 órakor. A közgyűlés helye: Pozsony, a primáspalota tükörtermében.

— **A ferenczrendiek nagygyűlése.** A ferenczrendi kolostorokban tudvalevőleg megszigorították az életmódot, amiért aztán a szerzetesek nagy része kilépett a rendből. A nagyrészt üresé vált ferenczrendi kolostorokba most új szerzeteseket telepítenek, a kik alávétik magukat a szigorított szabályoknak. Az új szerzetesek elhelyezésének megállapítására augusztus 22-dikén ferenczrendi nagygyűlés lesz Pozsonyban, amelyen megteszik az intézkedéseket az új szabályok életbeléptetésére is.

— **Eltűnt leány.** Néhány nap előtt megírta, hogy *Dóka* Ferencz nőszoabó, Várkör-utczai lakos 13 éves Kornélia nevű leánykája mult hó 29-én eltűnt a szülői háztól. Az édes anya annyira fájlalta gyermeke eltűntét, hogy f. hó 2-án elmebaj tünetei mutatkoztak, sőt örfjüngen kezdett ugy, hogy a mentők a városi kórházba szállították. Míg az édes anya aggodó keserűségében már-már elméjében megháborodik, a hozzátartozók s a hatóság szorgos kutatása folytán a gyermekleányt Kis-Béren megtalálták.

— **Sétahangverseny.** Holnap, azaz f. hó 5-én a helybeli polgári lövölde helyiségében a honvéd-zenekar közreműködésével nagy sétahangverseny rendeztetik. Kezdeté d. u. 5 órakor. — Szabad bemenet.

— **A hovadság köréből.** A király *Szöke* Károly alezredesnek, aki éveken át városunkban köztisztletnek örvendett, a czimzetes ezredek rangot adományozta.

— **Kerékpárverseny.** A mult hó 22-én tartott kerékpárverseny eredményén felbuzdulván a sportkedvelő fiatalság, holnap, azaz f. hó 5-én egy újabb és nagyobb szabásu versenyt fog tartani. Ez alkalommal a palotai országoton, Csóoron, Inotán, Várpalotán át *Pithre* mennek a versenyzők. Az indítás d. u. 2 órakor lesz. Az öt díj közül az első egy széles nemzeti színű vállszalagra erősített 10 koronás arany, a második és harmadik két nagyobb, a negyedik és ötödik díj két kisebb ezüst érem. A verseny a közhangulat szerint igen érdekesnek ígérkezik.

— **Hirtelen halál.** *Szűcs* István velencei lakos 10 napos hasonnevű gyermeke f. hó 2-án az esti órákban gyanus tünetek közt meghalt. A vizsgálat a halál-ok megállapítása tárgyában megindított.

— **Közegészségügy.** Valóban csodálatos, hogy a belváros kellő közepén, a kórház-utca bejáratánál oly imfámis büz üti meg az ember orrát, hogy majdnem elájul tőle. Ez a penetrális büz főleg az esti órákban érezhető ugy, hogy a sétát e helyen lehetetlenné teszi. Nem tudjuk, ki tartozik tisztán tartani a berkocsi-állomást; akárkinek a kötelessége, gyalázatosan megfelelnek róla. — Ha a város gondozza, ám fordítson rá egy kissé nagyobb figyelmet; ha a berkocsisok követik el a mulasztást, álljon a hátuk mögé a rendőrség s kényszerítse őket a hely tisztántartására. Nem elég ott separtetni, öntözzék, mossák naponkint, ha kell, többször is s ne hagyják ott napokig a hulladékokot.

— **Talált mellű.** *Hladik* Nándor helybeli lakos f. hó 1-én néhai *Alolics* Anna temetése alkalmával a „Feltámadás”-ról nevezett temetőben egy női mellűt talált. Igazolt tulajdonosa a rendőrségnél átveheti.

— **A nőegylet gyűjtése.** A folyó évi május hóban a székesfehérvári jótékony nőegylet által rendezett gyűjtés alkalmával a szegények segélyezésére kegyes adományokat adtak a következők: (Folytatás) IX. számú gyűjtői: *Deutsch* Ignáczné, *Say* Józsefné, *Say* Viktor 10—10 kor., *Hattyuffy* Dezsóné, *Nedeczky* Agnes, *Nedeczky* Lujza 6—6 kor., *Gánóczy*, *Hang* Mária Kovács Ignáczné, *Keresztes* Ignáczné, *Mattesz*né, *Molnár* Béláné, *Németh* Imréné, *Paulininé*, *Szűcs*

Pálné, *Tóth* Józsefné, *Tatay* Imre, *Zsigray* Gyuláné, 4—4 kor., *Balassa* Bálintné, *Madarassy*né, *Rosty* Mária, *Szabó* Elemérné, 3—3 kor., dr. *Arokey* Antal, *Bárándy* Jolán, *Diebala* Györgyné, özv. *Dörömbözy* Ferenczné, *Deutsch* Adolf, *Deutsch* Antáné, dr. *Fiáth* Györgyné, *Heumann* Józsefné, *Hoffer* Ferencz, *Hattyuffy*, *Kovács* Kálmán, *Keczán* Izidorné, *Laczkovics* Béláné, *Lákács* Lajosné, *Lakatos* nővérek, özv. *Laufenaer* Józsefné, N. N., *Olvashatlan*, *Pálffy* Károlyné, *Roszberger* Károlyné, *Richter* Engelbertné, özv. *Schnetzler* Jánosné, *Szalay* Péterné, özv. *Tantossy* Ferenczné, *Zetykó* Nándorné, *Zákics* Miklósné, 2—2 kor., *Balog* Károlyné, *Bernáth* Ignáczné, *Dörömbözy* Ferenczné, *Haber* Józsefné, N. N., *Németh* Vinczné, *Stancsics* 1.20—1.20., *Borostyán*é, *Dörömbözy* József, *Engelmanné*, *Falvay*, *Gyurkovics* Lajos, *Juhászné*, *Jankovics* István, *Komáromi* Farkas, *Kaufmann* Vilmos, N. N.; özv. *Péntek* Józsefné, özv. *Say* Ferenczné, özv. *Szabóné*, *Szűcs* Aghlurné, *Tremkó* Ferenczné, *Vágó* Józsefné, 1—1 kor., *Balog* Edéné, *Dénés*, *Dörögdy*né, *Horváth* Imréné, *Kunszt* András, N. N., N. N., *Pap* Imre, *Pusztay* János 80—80 fill., *Belák* István, *Bieder* Lajos, *Szűcs* József 60—60 fill., *Antal* Ersz-ber, *Antal* Jánosné, *Balassa* János, *Hajdu* Lajos, özv. *Hoffm*né, *Jankovits* Andrásné, *Horváth* Gusztáv, özv. *Hermanné*, özv. *Karmanné*, *Kis* Józsefné, *Király* Jánosné, *Károly* Mihályné, *Körmeny* Józsefné, *Majer* Jánosné, N. N., N. N., *Olvashatlan*, *Pap* Adam, *Pap* István, *Pap* Istvánné; *Simon* Józsefné, özv. *Strobl* Fülöpné, *Szabó* Józsefné, *Tambur* Mihályné 40—40 fill., *Agoston* Mihályné, *Fodor* Józsefné, *Friez* Józsefné, *Keresztes*né, *Lucsics* Rozália, *Meiserné*, N. N., N. N., N. N., N. N., *Partiné*, *Schvarcz* Mór, *Szalay* Imre, *Tompa* Károly, *Zimmerman* 20—20 fill., *Osztorics* Józsefné 16 fill., *Keresztes* Julianna 10 fill., N. N. 8 fill. Összesen: 160 kor. 24 fill.

— **A legizletesebb asztalvíz** a „Kristály” Szent-Lukács-fürdői hegyiforrás, mely mint egészségesség ásványvíz több száz orvos által ajánlva van.

Irodalom.

— **A Szűz Mária virágos kertje** augusztus havi szünetében következő közleményeket olvassuk: *Szent* István ünnepén. Hazánk feltűnőbb templomai. Ime az urnak szolgált leánya. Egy atya életrajza. Mária szenvedései. A szent rózsafűzér kiváló emberek kezében. Rövidebb történetek. A bolds. Szűz tiszteletének nyilvánulásai Nyitra egyházmegye területén.

— **A socialis kérdés hajdan és most.** Irta dr. Verus, II. kötet. A keresztény társadalom programja. Nagy 8-ért alak 322 lap. A 7. füzet 4 korona, kötve 5 korona. 1899. év őszén a fenti cím alatt megjelent mű első kötetét kitüntetéssel fogadta a katolikus világ. A kath. sajtó is nagyon behatóan foglalkozott a rendkívül érdekesen megírt művel, a melyet, mint a nemzetközi istentagadó szocializmus elleni fegyvert ajánlották olvasóiknak. A második kötet, mely a XIX. század katolicizmusával, a modern állam és annak tarthatatlanságával, az iskolakérdés és a munkáskérdéssel foglalkozik, szintén igen alapos és nagy készütséggel van írva. A mű tartalmából, mely 20 fejezetre van osztva, közöljük a következő érdekesebb fejezetek címzeit: A XIX. század és a katolicizmus. A XIX. század modern állama. A munkabér égető kérdése. A munkásbiztosítás. A kisipar válsága és rendezése. A pénz hatalma. A sajtó hatalma stb. A mű harmadik és befejező kötete sajtó alatt van s f. év szeptember hó elsején jelenik meg. A könyv kapható a Szent Gellért kath. műintézet könyvtáráhivatalában (Budapest, VIII. Práter-utca 44.) Az összeg előzetes beküldése után a szállítás bérmentes.

— **Magyarország és a zsidóság.** *Petrássevich* Géza, a jeles katolikus hírlapíró ily című nagyszabásu munkájának immár megjelent a második kiadása. Irodalmunkban valóban ritka jelenség, ha egy tudományos színvonalon álló műből rövid idő alatt új kiadást kell rendezni. Ez bizonyítja, hogy *Petrássevich* műve mily alaposan van megírva. És tény, hogy a zsidó-

kérdéssel komolyan és behatóan akar megismerkedni, bele akar hatolni a zsidó nép jellemébe, az olvassa el e könyvet. A második kiadás ára is csak három korona. Kapható a Szent Gellért katolikus műintézet könyvtáráhivatalában, Budapest, (VIII. Práter-utca 44.) nemkülönben minden hazai könyvkereskedésben.

KÖZGAZDASÁG.

Piaczi árak:

Buza . . .	13.80—14.— kor.
Roza . . .	11.60—12.— ”
Árpa . . .	10.20—13.20 ”
Zab . . .	10.40—11.20 ”
Tengeri . . .	12.40— ”

— **A börzeadó premiérje.** A tőzszeadó életbelépésének 1-én volt az első napja. A premiérre a tőzsdelátrogatók meglehetősen nagy számban jelentek meg az értéktőzsde tágas csarnokában. Az első megadózártott üzenetkötést hatalmas eljenzés és taps fogadta. Ezt az első megadózártott üzenet *Szarnai* Zsigmond köteté *Kardos* Lipóttal. Csenevész kis kötetke volt. Össze-vissza 25 darab osztrák hitelrészvényről szólott és a kincstárnak 90 fillért hozott a konyhára.

Szerkesztői üzenetek.

Minimus. Köszönnet. A jövő számban megkezdjük. A késedelemnek mi okai nem vagyunk. A késedelemnek legközelebbi elegez re-zünk. Üdv.

Több alkalmazott. A cég kezdőbetűje W. a Nádor-utczán.

Felolvas szerkesztő: Chay Antal.

Uj butor raktár!

Tisztelettel van szerencsém a n. érd. közönség becses tudomására hozni, hogy helyben. Buza-piacz (Simor-utca) 1. sz. dr. Szendefi-féle házban (az emeleten)

uj fiók butor-raktárt

nyitottam, melyben a legjobb butorokból, ugyszinte menyasszonyi kelengyékben nagy raktárt tartok és a budapesti raktáraknál jóval olcsóbban árusíthatok.

Garnitúrák bámulatos olcsó áron kaphatók!

Tisztelettel

Id. Füstér Imre.

Kiadó!

A buza-piacz és haltér sarkán, a piacz közepén egy vendéglői helyiség és több üzlethelyiség kiadó!
Tudakozhatni Marschall Nándornál, Palotai-utca 20.

ÉRTESÍTÉS!
 Értesítem mind-
 azon t. vevőimet,
 kik 1900. július hó
 16-án üzletemben
 árut vásároltak, —
 számlájuk teljes ösz-
 szegét készpénzben
 átvehetik.

Tisztelettel
Webermann J.

M.K. EGYETEM
 VEGETYANI INTÉZETE:
A KRISTÁLY
 SZT. LUKÁCSFÜRDŐI
 HECHYFORRÁS
 IGEN TISZTA
 BICARBONAT
ÁSVÁNYVIZ
 KAPHATÓ:
 FÜSZERKERESKEDESEKBEN
 VENDEGLOK BEN
 ÉS MINDEN VASUTI
 ÉTKEZŐ KOCSIBAN.



SZÉKESFEJÉRVÁRON:
 Kovács Pál, Deutsch F. Adolf, Nyáry Béla,
 Ofner Béla, Stern Béla, Lichtneckert József
 Taubler Béla, Özv. Birknayer La- és
 Bogyay Andor, jósne, Gündör Samu
 kereskedéseiben.

Üzlethelyiség változtatás!

Mély tisztelettel tudatom t. megrendelőimmel és a nagyérdemű
 közönséggel, hogy eddig a Nádor-utca Szepest-féle házban fennállott

férfi-szabó üzletemet

a szent Ferencz-rendűek épületébe, (városházzal szemben helyeztem át.
 Egyuttal tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy nemcsak
 megrendeléseket a legegyszerűbb öltözékektől a legfinomabbig elvállalok,
 de üzletemben ezental mindennemű

uri- és gyermek-öltönyök

raktáron készen kaphatók.

A nagyérdemű közönség pártfogását kérve
 Székesfejérvár, 1900. augusztus hó 2-án.

mély tisztelettel

Hornik Ádám,

férfi-szabó,
 Székesfejérvár.

ÉRTESÍTÉS!

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy én „Turmayer József”
 sörcsarnokát átvettem, és azt a mai kor igényeinek és a n. é. közönség kényelmére reno-
 váltam, melyet

augusztus hó 1-én megnyitottam

és a n. é. közönség rendelkezésére bocsájtok.

*Naponta friss villás reggelik, ugyszintén ebéd és vacsorák dus étlapból választhatók.
 Legjobb minőségű borok. Kőhányai Dréher-féle korona sör.*

Az összes italok egész napon át jégbehűtve.

Hosszu időn át a legnagyobb városokban mint főpincézér működtem, a legutóbbi évet
 Fejérváron töltöttem, mely idő alatt a n. é. közönség pontos kiszolgálását tartottam szem
 előtt, és némileg a n. é. közönség izlését elsajátítottam, ennél fogva saját személyes veze-
 tésem és kiszolgálásommal egyedüli igyekezetem leend, hogy a legjobb italokat és ételeket
 nyújthassam és így a n. é. közönség elismerését és b. pártfogását magamra vonjam.

*Pontos és gyors kiszolgálásról gondoskodva, a n. é. közönség b. pártfogásáért eszedezve, vagyok
 alázatos szolgálója*

SCHLÖGL MÁTYÁS

sörcsarnoka. (Turmayer József utóda.)

Déli, ugyszintén vacsorai abonómút mérsékelt áron elfogadok.

Köszönet nyilvánítás.

Midőn *Schlögl Mátyás* urak üzletemet átadom, nem mulaszthatom el, hogy Székesfejérvár
 város nagyérdemű közönségének üzletem eddigi szives pártfogásáért hálás köszönetemet ki-
 ne fejezzem s midőn ezért köszönetemet jelentem, kérem a nagyérdemű közönséget, hogy
 Schlögl Mátyás urat, ki mindent el fog követni, hogy arra érdemes is legyen, hasonló mó-
 don pártfogásba fogadni kegyeskedjenek.

Tisztelettel **Turmayer József.**

A nagymélt. m. kir. vallás- és közoktatásügyi Minister úr ^{94.366}/_{1899.} szám a. kelt magas
 rendelete folytán értesítem Fejérmegye tekintetes tanügyi hatóságait,
 miszerint a

HYGIENA pormentesítő vállalat,

illetve a

valódi amerikai DUSTLESS kizárólagos eladási jogát Fehérmegye területére átvettem
Kováts Pál, Székesfejérvár, Nádor-utca.

Nyomatott Debreczeni Gyula könyvnyomdájában Székesfehérvárott, Iskola-u. 4. sz.